
Inicijativa ALAC: 

Transpaprentnost Srbija inicirala je u januaru 2015. da se u postupku usvajanju izmena Zakona o 

jav i  a avka a dodat o reguliše pita je prefere ijala. Među slučajevi a koji a se avilo 
A tikorup ijsko savetovalište ALAC  Transparentnosti Srbija, oblast javnih nabavki je pri samom vrhu 

po brojnosti. Jedan od problema u vezi sa javnim nabavkama je i pitanje preferencijala. 

TS je u dopisu upuće o  svi  posla ički  grupa a u Skupšti i Sr ije i Od oru za fi a sije, 
repu lički udžet i ko trolu troše ja javih sredstava, a povodo  raz atra ja predloga iz e a i 
dopu a )ako a o jav i  a avka a, koji  je ilo predviđe o s a je je prefere ijala, ukazala da i 
postojeći predlog tre a dopu iti i dodat o o razložiti. Čla o  . iz e a i dopu a je predviđe o da 
se postojeći prefere ijali u a je sa ,  ili  pro e ata a % . TS je predložila da se isključi 
pri e a ovih era u postup i a jav ih a avki a ere za po oć do aćoj privredi, u skladu sa 
ekonomskom politikom za koju se Vlada i Skupšti a opredele, vrše kroz druge eha iz e držav e 
po oći, što je i logič ije i tra spare t ije .  

To s o o razložili ti e što je sa  ko ept prefere ijala suprota  ačeli a jav ih a avki koje 
prokla uje )ako . Nai e, dava je  pred osti za do aće po uđače ili ro u do aćeg porekla država 
u stvari pristaje da za a avke koje sprovodi plati više ili da do ije a je do ara, ro a i usluga ili da 
o i udu sla ijeg kvaliteta , kako i sti ulisala do aće fir e. Takve ere ožda i aju svoje 
ekonomsko opravdanje (nije nam poznato da je analiza efekata primene takvih mera ikada 

o javlje a . Međuti , s atra o da je sa sta ovišta tra spare t osti držav e i terve ije u 
privred o  životu i ere ja efekata takvih era, daleko olje da se pri e juju druge ere koje 

zako i u Sr iji dopuštaju pr. su ve ije, gara ije za kredite, povolj i krediti i slič o . Dalje, takav 
vid držav e po oći sti uliše sa o fir e koje pružaju usluge, vrše radove i prodaju do ra za koja je 
jav i sektor zai teresova , a e i druge, što je takođe elogič o sa sta ovišta vođe ja privred e 
politike.  

Druga loša stra a prefere ijala jeste to što se ispu je ost uslova ora dokazivati, pri avlja je  
odgovarajućih potvrda, što stvara priliku da dođe do korup ije i dovode do dodat og ad i istriranja 

pa sa i  ti  i stvara ja troškova za po uđače, aručio e i ko trol e orga e. 

U dopisu s o ukazali i da čla  . st. . i . )ako a o jav i  a avka a o ogućavaju da se u 
postupku jav e a avke privilegova o tretira "ro a do aćeg porekla". Pri to  se ne pravi razlika oko 

toga da li ro u do aćeg porekla ude stra e ili do aće fir e. Međuti , u st. . i . istog ovog 
čla a kaže se da će se pred ost data u st. - . ovog čla a u postup i a jav ih a avki u koji a 
učestvuju po uđači iz država potpis i a CEFTA 2006, odnosno SSP primenjivati "shodno odredbama 

tog sporazuma". 

Sporazu  o sta iliza iji i pridruživa ju e govori izričito o pri e i prefere ijala za "ro u do aćeg 
porekla", pa se javlja pita je kako tre a tu ačiti postojeće odred e Sporazu a u situacijama kada u 

postup i a jav ih a avki učestvuju po uđači iz Sr ije i o i iz ze alja potpis i a Sporazu a i kada 
eko od jih udi ro u do aćeg porekla.  

 

U čla u . Sporazu a se govori o statusu "privred ih društava )ajed i e" koja su "os ova a u 
Srbiji", i o o i a koja " isu os ova a u Sr iji" i pravi se eđu ji a razlika. Cilj pravlje ja ove razlike 



je verovat o želja da se sti ulišu stra e fir e da otvaraju svoja predstav ištva u Sr iji i da a taj 
ači  podstak u do aće zapošljava je i ostvariva je prihoda za državu po drugi  os ova a. Prva 

kategorija (st. 3) ima "pristup postupcima za dodelu javnih ugovora pod uslovima ne manje povoljnim 

od o ih koja se pri e juju a srpska privred a društva" počev od . septe ra . Druga 
kategorija firmi iz Zajed i e st.  i aće isti takav pristup " ajkas ije pet godi a od stupa ja a 
s agu ovog sporazu a", a u eđuvre e u Sr ija ože pri e jivati propisa e prefere ijale, koji se 

oraju "pretvoriti u pred ost izraže u u e i".  

Prvo pitanje jeste da li se poja  "pristupa privred ih društava postup i a za dodelu jav ih ugovora" 
tu ači usko, tako da se od osi isključivo a ko kret e fir e po uđače ili i a privred e su jekte koji 
proizvode određe u ro u?  

Ukoliko se odnosi samo na firme - prodavce, a ne i na proizvođače, o da i se oglo tu ačiti da ro a 
do aćeg porekla i dalje uživa pred ost a os ovu do aćeg )ako a. Sledstve o to e, tre alo i 
s atrati da Sporazu  o sta iliza iji i pridruživa ju uopšte e utiče i a ukida je ako  pet godi a  
ni na postepeno s a jiva je prefere ijala koji važe za ro u do aćeg porekla, te da aručio i, kada 
se javi slučaj da se udi ro a do aćeg porekla i ro a koja je proizvede a u ekoj od ze alja 
potpis i a SSP uopšte e pri e juju SSP i e pozivaju se a jega u svoji  odluka a, već isključivo 

a )JN. Međuti , spor o je da se SSP tu ači a ovaj ači  iz dva razloga. Prvi je taj što se u čl. . st. 
. )JN kaže izričito da se i or e koje se od ose a prefere ijale za ro u do aćeg porekla 

primenjuju u skladu sa Sporazumom, iz čega se ože zaključiti da je a era ila da se i ti 
prefere ijali isključe ili ogra iče a određe i vre e ski period. Takav zaključak sledi i iz či je i e da 
je Zakon usvojen nakon potpisivanja Sporazuma, pa se ne bi moglo tvrditi da je zakonodavac samo 

otvorio oguć ost da se prefere ijali uki u, ako Sporazu o  tako ude određe o. Drugi pro le  
jeste to što se ože pretpostaviti da je ilj potpisiva ja Sporazu a io da jegova pri e a o ez edi 
jednak tretman svih firmi iz EU u Srbiji (i obrnuto), a e sa o o ih koje prodaju određe u ro u. 
Drugi  reči a da se o ez edi i jed ak tret a  proizvođača a e sa o fir i koje prodaju ro u u 
javnim nabavkama.  

Ukoliko i se poja  "pristupa privred ih društava postup i a za dodelu jav ih ugovora" tu ačio 
šire, to jest, tako da se od osi a privred e su jekte iz EU, a e sa o ko kret e po uđače, o da i 
to z ačilo da fir e proizvođači iz EU u Sr iji i aju potpu o jed ak tret a  u postup i a jav ih 

a avki sa do aći  privred i  su jekti a, te da do aća ro a e ože uživati prefere ijale ili da 
je ta pred ost vre e ski ogra iče a. Međuti , takvo tu ače je i stvorilo pro le e i praktič e i 
prav e prirode. U to  slučaju i se pravila iz SSP pri e jivala tako da i se u slučaju da fir a 
proizvođač iz EU i a registrova o privred o društvo u Sr iji pri e jivao st. . čla a , a u slučaju da 

e a registrova o privred o društvo u Sr iji stav  istog čla a. Ova pravila i važila ez o zira a to 
da li je fir a koja se javlja kao po uđač iz Sr ije, iz EU i da li je registrovana i u Srbiji ili ne. To bi dalje 

otvorilo praktič e pro le e pr. da fir a po uđač pri avlja i dostavlja dokaze o to e da fir a 
proizvođač i a registrova  privred i su jekt a teritoriji Sr ije.  

TS je predložila da se or e ovih eđu arod ih sporazu a (SSP i CEFTA) razrade u samom ZJN i da 

se a taj ači  otklo e sve dile e a koje ogu aići aručio i u pri e i ovih akata. 

Prilog:  Dopis upuće  parlamentu 
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